
Национален конкурс „Сграда на годината“

От създаването си през 2002 година 
Национален конкурс „Сграда на годината” 
представи над 600 сгради, изградени през 
последните девет години в България. Всички 
те се превърнаха в своеобразен преглед на 
тенденциите в развитието на архитектурата 
и строителството у нас, като целта е да бъдат 
отличени качествените и оригинални идеи и 
новаторски решения.

Реализираните през годината сгради 
се представят в отделни категории – 
ваканционни и жилищни имоти, търговски, 
промишлени, производствени сгради, 
атракционни и спортни обекти, сгради със 
специално предназначение. От 2009 година 
организаторите на конкурса въвеждат и 
още една категория – зелени сгради, чиято 

идея е да представи добрите примери в 
енергоефективното и устойчиво строителство 
у нас. 

Победителите по отделните категории, както 
и носителят на приза „Сграда на годината” 
се определят от жури от изявени български 
и международни професионалисти в 
областта на архитектурата, инвестициите, 
градоустройството, консултантските услуги 
и бизнес средите. Въз основа на определени 
и ясно дефинирани критерии, всеки един 
дава своя глас за най-добрия според него 
проект, като финалното гласуване и избор 
на победители става дни преди официалната 
церемония по награждаването. 

Популярност сред широката публика 
конкурсът придоби и с инициатива „Награда 
на публиката”. Всеки желаещ може да даде 
своя глас за най-забележителната според 
него сграда в сайта на конкурса. Победителят, 
събрал най-много гласове става ясен в деня на 
официалната церемония. 

Обявяването на отличените сгради и 
връчването на наградите се състои на 
тържествена церемония, в присъствието 
на архитекти, инвеститори, строители,  

представители на висшата държавна 
администрация, браншови и бизнес 
организации.

През 2005 година беше поставено начало на 
инициативата „Вечните сгради на България”, 
чиято цел е подпомагане, възстановяване 
и съхранение на паметници на културата 
и обекти с важно историческо значение. 
Една отличените сгради е средновековният 
християнски храм Боянската църква „Св. 
Никола и св. Пантелеймон” в София,  обявена 
от ЮНЕСКО за паметник на световното 
културно наследство. В инициативата за 
възстановяване на сградата и стенописите на 
църквата строителни компании, финансови 
организации и частни лица събраха над 200 
000 лв, като по този начин се превръщат в 
ктитори на XXI век.
 
Цялата церемония на Национален конкурс 
„Сграда на годината” се излъчва по БНТ 1 и 
сателитния канал БНТ Сат и се превърна в едно 
от най-престижните събития в областта на 
строителството и архитектурата в България.

Проект на: 


